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https://www.100test.com/kao_ti2020/532/2021_2022__E8_B5_84_E

8_AE_AF_E5_8A_A8_E6_c74_532478.htm 新企业会计准则在财

务报表的格式和内容上体现了许多新理念、新变化，尤其在

合并财务报表的编制和披露方面提出了许多新的要求。由于

新企业会计准则是在各类企业中分步实施的，2007年是新老

会计准则共存过渡期的第一年。对于企业集团来说，合并财

务报表是兼容着各种不同会计政策的，这就要求广大集团合

并财务报表的使用者掌握新企业会计准则的主要特点。 为正

确阅读和理解2007年的集团合并财务报表，需要关注以下几

个问题，才能吃好集团合并财务报表这一“拼盆”。 正确理

解新规定对财务指标含义的影响 老准则下采用母公司理论编

制合并财务报表，仅站在母公司股东立场设计合并财务报表

。而新准则下采用实体理论编制合并财务报表，是站在集团

公司全部股东的立场上设计合并财务报表。“少数股东权益

”在资产负债表上作为一项所有者权益列示，也就是说合并

财务报表净资产中将包含少数股东权益。如果少数股东权益

为正，公司净资产将增加，如果少数股东权益为负，公司净

资产将减少。利润表中子公司当期净损益中属于少数股东权

益的份额，在合并利润表中“净利润”项目下以“少数股东

损益”项目列示。为了方便母公司股东，在资产负债表上单

列“归属母公司所有者权益合计”，在利润表上单列“归属

于母公司所有者的净利润”。 新合并财务报表准则与老准则

相比，一些财务指标所代表的含义己发生变化。如“净资产

”、“净利润”，老准则所反映的是母公司拥有和所得部分



，而新合并财务报表准则下表示集团所能控制的全部。拥有

和控制是二者的最大区别。 由于新老准则下集团合并财务报

表中财务指标（净资产、净利润）的含义不同，因此要求集

团合并财务报表的使用者在阅读和理解时要注意，要从新的

视角来更加深入分析这些财务指标，并在企业价值分析中确

定新的合理的市盈率、市净率。有必要对公司合并财务报表

反映的盈利进行再次确认。 若公司合并报表为盈利，但主要

是由于依靠少数股东权益的贡献实现盈利，即实际上“净利

润”项目中在扣除“少数股东损益”后为负数，这种情况下

，若认定公司当期是盈利的，那么就会出现一类很奇特的公

司，即当期实现盈利却无法实施分红。因为“净利润”在扣

除“少数股东损益”项目后当期可供投资者分配的利润为负

数。在这种情况下实现盈利的公司，报表所反映出来的信息

，对投资者有一定误导作用。 掌握集团内企业执行的新旧会

计政策及其差异 通常集团公司下属有各类单位，有的执行新

准则，有的执行《企业会计制度》和老准则，甚至有的执行

行业会计制度。在我国新老准则共存的现阶段，为降低合并

报表编制的技术难度和工作量，规定企业集团无需进行会计

政策调整，直接依据不同会计政策形成的母子公司的个别财

务报表汇总编制合并财务报表。所以，集团合并财务报表是

兼容着各种不同会计政策的“大杂烩”。 国资管理部门为兼

顾新旧准则过渡时期执行不同会计核算制度企业的填报需要

，特意在集团合并财务报表下加注：“表中带*科目为合并会

计报表专用；加△仿宋体项目为执行新《企业会计准则》企

业专用；加＃楷体项目仅由执行《企业会计制度》的企业专

用。”2007年度财务报表格式兼容了新准则和原有企业会计



制度的内容，由企业根据实际执行的会计核算制度分别选择

相关项目、口径和内容填列。 因此，集团合并财务报表的使

用者要仔细阅读合并会计报表附注，看清纳入合并报表的各

类企业所采用的会计政策，了解各类执行的新旧会计政策企

业的家数，找出新旧会计政策产生的差异。 特别关注相同业

务在不同会计政策下处理对集团合并财务报表的影响 在新旧

会计准则共存的情况下，常常会针对同一经济业务作截然不

同的会计处理，集团合并财务报表中所反映的结果也会大相

径庭。 即使是都采用新准则的情况下，因选用了不同的具体

会计政策，也会产生不同的结果，有时这类差异同样会很大

。如对于投资性房地产的会计处理可以采用成本模式计量，

也可以采用公允价值模式计量。若选用公允价值模式计量，

一方面因投资性房地产的公允价与账面价之间的巨大差额会

大幅增加或减少公司资产负债表所列示的净资产，同时也增

加或减少公司利润。集团内拥有投资性房地产的企业，部分

采用成本模式计量，部分采用公允价值模式计量，最终导致

集团合并财务报表中归并形成的“投资性房地产”项目是一

个由两种计量模式混合而成的“混血儿”。 把握同一控制下

企业合并新规定对集团合并财务报表的影响 我国新准则与国

际财务报告准则相比，在企业合并方面有很大的区别。我国

新准则把企业合并分为同一控制和非同一控制，在同一控制

下的企业合并中，并不一定是合并方和被合并方双方完全出

于自愿的交易行为，合并对价也不是双方讨价还价的结果，

不代表公允价值，因此以账面价值作为会计处理的基础，以

避免利润操纵。 这一做法对集团合并财务报表的影响非常大

，有时因在同一控制下合并了一家公允价大大高于账面价的



子公司，导致合并方合并日的净资产大幅下降；有时期末因

在同一控制下合并了一家盈利很好的子公司，导致合并方合

并当期的净利润大幅增加。 集团合并财务报表的使用者一定

要了解当期是否存在同一控制下的企业合并。若有，需关注

同一控制下的企业合并这一行为对集团合并财务报表列示的

净资产和净利润的影响额。 另外，对于已执行新准则的集团

公司母公司而言，与旧准则相比其母公司的财务报表会显得

非常“单薄”。主要是因为按新准则规定，母公司对子公司

的长期股权投资采用成本法核算。成本法下只要子公司不分

配现金股利，其实现的利润无法反映到母公司财务报表上。
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